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Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 130

ACTIVITÉ 2

Individuel ou en sous-groupe
Savoir d’où on part... pour savoir où on va

Objectifs de l’activité
Amener l’élève à développer l’habileté à anticiper les obstacles potentiels lors de la planification de la
résolution d’un problème ou de l’exécution d’une tâche.

Déroulement de l’activité
Planifier implique de prévoir comment les choses peuvent se
passer. Avant d’engager l’élève dans les activités proposées ici,
invitez-le à interroger sa mémoire pour y trouver des
situations passés dans lesquelles il aurait eu avantage à penser
aux conséquences avant d’agir, à anticiper les obstacles qui
pouvaient survenir en cours de tâche ou pendant le
déroulement d’une activité.

À partir du 3e cycle du primaire

Pour chacune des situations à résoudre, demandez à l’élève de
faire l’inventaire des obstacles et des imprévus qui pourraient
survenir (fiche 2.1). Cet exercice lui permettra de se rendre
compte des avantages qu’il peut retirer l’habileté à dresser un
tel inventaire : ne pas perdre de temps, être plus rapide et plus
efficace dans la résolution du problème parce que tout a été
prévu, etc.

Discussion métacognitive avec l’élève
Après cet exercice, faites l’inventaire avec l’élève des questions qu’il s’est posées pour découvrir les
obstacles potentiels associés aux problèmes à résoudre. Posez des questions telles que : « As-tu eu
recours à ta mémoire pour comparer le problème avec des situations similaires déjà vécues ? », « As-tu
pris tout le temps nécessaire pour examiner les données du problème ? »

Création d’un pont entre le présent et le futur
Invitez l’élève à dresser une liste de situations dans lesquelles il est indispensable de prévoir le plus
d’imprévus possible, par exemple avant de partir en voyage. Encouragez-le à utiliser le plus souvent
possible le « oui... mais » et le « si... alors ».
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Pertinence de l’activité
Le fait de prévoir non seulement les étapes menant à la solution mais aussi les obstacles pouvant
occasionner des difficultés à l’avantage de ralentir le rythme de l’élève impulsif et de permettra à tout
élève d’augmenter son niveau de sécurité méthodologique. De savoir que le problème a été examiné
sous le plus d’angles possible et que des solutions ont été pensées d’avance pour pallier les imprévus
renforce le degré de confiance avec lequel l’élève envisage un problème complexe à résoudre.

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 130
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ACTIVITÉ 2.1

Individuel ou en sous-groupe
Obstacles... à l’horizon

À partir du 3e cycle du primaire

Consigne : Pour chacune des situations, nomme les obstacles à la résolution du problème et anticipe
les conséquences possibles.

La situation à résoudre Les obstacles présents ou prévisibles

J’ai le goût d’organiser une fête
à la maison samedi en soirée et
je lance les invitations
immédiatement, même si je ne
suis pas certain que mes
parents seront d’accord.

Aujourd’hui, jeudi, j’apprends que
j’ai un examen important à
préparer pour lundi. Le camp des
scouts a lieu ce week-end.

J’ai vraiment le goût de
m’acheter le dernier modèle de
lecteur MP3. Pour ce faire, je
devrai emprunter l’argent qu’il
me manque.

1.

2.

3.
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Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 130
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